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Decodificadores

- Um decodificador binario completo € um modulo que tem n entradas
e 2" saidas;

- A cada instante uma unica saida € ativada,;

- Recebe em sua entrada um codigo binario e ativa a saida que
identifica o codigo recebido.

. ® 0, « Em alguns casos as saidas
. -~ ——8 0, | sao ativas em nivel baixo.
ntradas A- - Saidas
N 1 — Decodificador e0. [ M

| _ * Neste caso as saidas
[ & ——e 0y, | possuem inversores

‘E"-N—1
2N codigos Apenas uma saida
de entrada fica em nivel ALTO

para cada cédigo
de entrada

 Alguns decodificadores nao utilizam todas as 2" possibilidades
* No caso de um decodificador BCD para decimal, existem apenas 10
saidas (0 a 9) para os 4 bits de entrada.

 Entradas invalidas nao ativam nenhuma das saidas. 2



Decodificadores (cont.)

Exemplo: Circuito l6gico que implementa o decodificador de
2 para 4 e sua tabela verdade.

Al AO
AL[AO[OO]O1[02]03
olo[1]|0[O0]O
L O, ol1lo0[1[O0][0O
1loloJo[1]oO
T|1(0l0]O0][1

|
b

:

As entradas sao geralmente
chamadas de endereco.

Assim como um endereco

O, seleciona uma casa, os bits

A,A, selecionam uma saida
3
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Decodificadores (cont.)

Entrada ENABLE (HABILITACAO)

Alguns circuitos apresentam uma entrada ENABLE para controlar sua

operacao (habilitar ou desabilitar) o circuito decodificador.

Pode ser ativa em nivel ALTO ou BAIXO.

Exemplo: Monte o circuito logico que implementa o decodificador de

2 para 4 (ou 1 de 4) apresentado a seguir:

x4 -
Entrada Saida
so [— E A1 A0 S0 S1 | 82 | 83
o L 0 X X 0 0 0| O
1 0 0 1 0 0| O
S2 1 0 1 0 1 0| O
s3 |— 1 1 0 0 0 1 0
1 1 1 0 0 0 1




Decodificadores (cont.)
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Decodificadores (cont.)

* Um decodificador 3 para 8 pode

ser construido associando-se
dois decodificadores 2 para 4.

J )
EO A0 S1

— SO

— Sl
—S2

Entrada Saida
E2 | E1| EO | SO |S1|S2|s3|s4|s5]|8s6|s7
o|lo0o| o 1 |o|lo|lo|lo|]o|o]oO
0| o 1 o|l1|l0|o0o|lo0o]o|o0o]|oO
0| 1 0 olo|1]|o0o|0o]o]o0Oo]|oO
0| 1 1 olo|o|1|0]|]0]o0O0]|oO
1 101 0 o|lo|o|o|1]|]0]0]|oO
110 1 o|lo|o|lo|lo|1]0]|oO0
1 | 1 0 olo|lo|lo|lo|o]|]1]0
1 | 1 1 olo|lo|o|o|o]| o1

[ - so [ S4

EOQO— A0 s1 —S85

El A1 s2 —S6
T e s3 —S7

- /<F




Decodificadores (cont.)

« Aimplementacao direta de um decodificador de 3 para 8 (ou 1 de 8) &
apresentada na sequéncia.

D—oonzﬁéﬁ
C B A||O; Op O O, O3 O, O O __
LQB_ + ¢ D—oo1:csa
o 0o oflo o 0o 0 0 0 0 f (LSB) T
0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 l
o 1t oflo o 0o 0o 0 1 0 0 >c ¢ E—cQE:EBE
0o 1 1 0o 0 0 0 1 0 0 0 | —
1 0 oflo o 0o 1 0 0 0 O B g
1 0 1 00 1 0 0 0 0 0 ¢ -
1 1 0|l0 1 0 0 0 0 0 O *T_E—"chm
11 1 0 0 0 0 0 0 O >-c
- —
(MSB) T
_ . . 0, = CBA
Obs: Somente 1 de 8 saidas esta — :
em nivel alto. 1 E_, 0, = CBA
—




Decodificadores (cont.)

O circuito logico do decodificador 74ALS138 é apresentado a sequir:

(MSB)
A, A, Ay E, gz E,

| |
Observacoes: \/ \/ \/ E&j

« Apesar da porta AND estar I S
fora do bloco, ela faz parte Y Y \{
do circuito interno do Cl;

I 11 1 I O ¢ |
« As saidas sdo ativas em | |
nivel baixo; kTJ \H TJ HJ % t# % %J
o, o 5. O, 5, 0O, B, oR
* As entradas E1', E2’' e E3 L L,
facilitam a interligacéo sem A A Ay
l6gica adicional. A 1] @
" E
| EEEEE | e,
X X 0 Desabilitada - todas em nivel ALTO

[T

0,0, 05 0,0,0, 0, O,
(b) (c)



Decodificadores (cont.)

* Indique os estados das saidas para:
a)E,;=E,=1,E'=0,A,=A, =1,A,=0
b)E,=1,E,'=E/'=0,A,=0,A, =A =1

(MSB)

A? AI“) E1 E2E3

Y €




Decodificadores (cont.)

 Utilizando as entradas de controle, 4 decodificadores de 3 para 8

podem ser interligados para formar um decodificador de 5 para 32.

1 T . P
As . o o
f‘:".g, . 4 Do—l
N I.
(MSEB)
+5V I%L
)
123 = [123 = 12ﬂ
AgAAs E Ao AsA, E AgAq A, AgAA, E
74ALS138 T4ALS138 T4ALS138 T4ALS138
Zy Zp Zg Z,
01234567 01234567 01234567 01234567
TTTTYTCTY YTTYTTTT TTITYYTT TYTTITYYT
Og—————- O; Oy ~~~~~ Ops O~ "~~~ Opa Opym =777~ Og

Exemplos:

1-Qual faixa de codigo ativara cada decodificador

?

2- Qual saida sera ativada quando A,A;AAA, = 01101; 11001; 11100 ?
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Decodificadores (cont.)

No decodificador BCD para decimal (de 4 para 10) nao ha saida ativa
para codigos invalidos.

DCEBA

L

7442
decodificador 1 de 10

[ITTTILT]

(b)

ol
o

o]
-3

o]
)

decodificador nao
ha entrada enable. c

Entradas

- Observe que neste |
o>

B Saida em nivel ativo

codigo de
entrada 4
BCD

MNenhuma
MNenhuma

MNenhuma
MNenhuma
MNenhuma
MNenhuma

slvjelelslclslolele

ITT T T |l il T T T T rrr (9]
rIrrr rITrrr rITIrr rrTrrr
I Ir IIrIr IIrIr IIr—Ir =
=]
-]

8]
[
ITIITXT IIITI - e (O

(&) H = Nivel de tensao ALTO
L = Nivel de tensac BAIXO

i<



AplicacOes de Decodificadores

Gerador de Funcao Léqgica

s O seguinte esqguema pode ser utilizado para gerar as funcoes
l6gicas S1 =AA'A, +AA/A,e S2=AA'A, +AA A+

1" AA A
- S2
i
—w |  , PO
—— =) w g DO
0 T e
I.-"..| e |:|'|
0 he [0—elo
- [ o
< £ —el0
— [Ty
<e— ~T D—a0 |
- & @ — S1
< % [_}—l|{:":|- S
< — O—%i0 ®

Questao: Como o circuito seria desenvolvido, caso as saidas do

decodificador fossem ativas em nivel alto? i



Aplicacoes de Decodificadores (cont.)

Selecionador de Dispositivos

« O uso mais comum do decodificador € selecionar um entre varios
dispositivos, a partir do endereco associado a cada um deles.

Yt

o

/ AnaO

D
BdO — 20 S
Ana2 Digacstivo
Bdl — A =
Ana3

« Variando o endereco (End O e End 1) pode-se ativar qualquer um

dos dispositivos DO, D1, D2 ou D3.

« Assim s&o ativados os pentes de memaria. O endereco de entrada

ira ativar o sinal de selecao do chip.

13



Codificadores

- Executa a operacéao inversa a do decodificador

- Trabalha com entradas que tém a caracteristica de, em determinado
momento, apenas uma ser escolhida para ter nivel I6gico diferente das
demais.

Para cada linha de entrada escolhida, uma palavra de codigo com os

bits A,, A, ..., A, aparece na saida.

- O codigo de saida de N bits depende

, . Ay = —8 O,

de gual entrada esta ativa.
A, — —i O,
- Somente um entrada € ativa por vez. Az = Godificador [—T—® O

Am - 1 = —& Op -

M entradas Cadigo de saida

COm apenas uma de M bits
em nivel ALTO
de cada vez

14



Codificadores

12 111 {10 |JA3]A2|A1]AO
11]0{0]1]1[0]1
0j1)]0]1}]J0]1]1
OJjOJ1jJ1|1]1]0

As palavras-codigo foram escolhidas
aleatoriamente.

Podemos pensar de duas formas:

a) I, =1 e as outras entradas 0 geram a
saida (palavra de codigo) A,A,A /A, = 1101

b)A,=1semprequel,=1oul =1

15



Codificadores (cont.)

Exemplo: Codificador BCD para Binario, com portas OR e entradas
ativas em nivel BAIXO.

Entradas Saidas

O,

O
(=]

"|
| = =
—- =
&
;‘?
=
(=]
Pl
=
%]
pd
(%]
|
i
I
L4}
=
o
p=]
|
o
[i%]

[ T e = I

|
8 Az :
|

Entradasﬂ

|
g EoN G2
L
El
560
m
A e

=k =k =k =k =k O =k =k
=k =k =k =k O =k =k =k
= = = = D000

=0 =0 =0 =0

0
0
1
1
0
0
1
1

_I._I._I.D_l._l._l._l.
—_ —k O = =t -k —L L
— O =k =k =k =k =k =k
o = = .

As —
A —
E |

h |

_________________

*Apenas uma
entrada em nivel
BAIXO de cada vez y , . ’ s
» A entrada AO’ esta desconectada, pois a saida € 000

guando nenhuma das entradas estiver em nivel baixo.

» Caso as entradas A3’ e A5’ sejam acionadas simultaneamente, o codigo
de saida é 111 (errado). 16



Codificadores de Prioridade

» Possui a légica necessaria para obter na saida um codigo binario
relativo a entrada ativa de mais alta ordem.

« Elimina o problema de duas ou mais entradas serem acionadas
simultaneamente.

Codificador de Prioridade Decimal para BCD INVERTIDO

A, A, A, A, A; Ay A, Ay A ||Os O, O O,
A, —O MGS Os 1111 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ao [ X X XX 3 0p % goofe 11
' de prioridade [——® O
| decﬁmlpm X X X X X X 0 1 1 1 0 0 0
| _ X X X X X 0 1 1 1 1 0 0 1
| BCD74147 O—0;  y ¥ x x 0 1 1 1 1 1 0 1 0
o _ X X X 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1
As——O O—e0, x x o 1 1 1 1 1 1]|/1 1 o o
A, —O) X 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1
o “ 5 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0
MNove BCD
entradas invertido X=0o0uil

Questao: Quais sao os codigos de saida para as seguintes entradas
ativas: A2';A3'e A6’ ;A7 e A8 e A9’ ; A8'.

* Nao existe entrada AQ', visto que o decimal zero € assumido quando
todas as entradas estao em nivel alto. 17



Codificadores de Prioridade
Codificador de Prioridade Decimal para BCD

"147,°'L8147

0= OO0 =0 ™D

it =T =T ol W I

— = D000 —r— -

KO-
MO -
— G M M O

—HHEHEEXE KA D

@)

:

D00

X=0oui

e

1 111![.;

> 112)
4

(21

E!E'I[: _{:)‘:
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Codificadores de Prioridade (cont.)

Codificador de Chaves

Nenhuma chave pressionada

Chaves normalmente abertas;
Entradas em nivel 1 (desativadas);

Saidas BCD em 0000.

Chave 5 pressionada

Entrada 5 em nivel 0 (ativada);
Demais entradas em nivel alto;

Saidas BCD em 0101.

Resistor de pull-up
em cada uma
das entradas do
codificador, mostrado

apenas em SW9

Codificador
de
prioridade
dacimal
para BCD
74ALS147

g

| BCD
Marmal

19



Conversores de Codigo

* Freqglentemente um codigo binario precisa ser convertido em

outro.
* O circuito l6gico que realiza esta traducao € chamado de

conversor de codigo.

- E construido ligando-se em cascata um decodificador e um
codificador.

m-1

Decodificador

n-1

Codificador

K-1

20



Aplicacoes de Decodificadores (cont.)

Decodificador BCD para 7 segmentos

Entrada
BCD | g

Controles

de apagame mo{

Entrada de teste
dos LEDs

Anﬂdo

—G

Decodificador/
driver
BCD para
7 segmentos

/RB
Bl

o

o3

7446 ou 7447

\&i 0 comum

5 Camdﬂ
O~ W
b
C—AM————
O-AM———
d
' H I—-
— R
=Wy
g
o s
Para limitagdo S

de corrente
(a)

Conextes
anodo
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